未来已来

"机器人+"加速推进产业协同融合

新华社北京8月22日电("新华 视点"记者李德欣 吉宁 李春宇 阳 娜 李宇洋)在北京举行的2023世界 机器人大会上,160余家国内外机器 人企业携近600件展品参展,其中60款新品为全球首发。

未来已来!"机器人+"有哪些新亮点?如何更加深入地影响人类生产生活?未来发展趋势如何?"新华视点"记者展开了探访。

应用场景更丰富

强劲灵活的手腕,高扭矩的设计,4个红色的机械臂上下挥舞,为汽车车身进行点焊作业……在2023世界机器人大会上,沈阳新松公司针对汽车工业研发的白车身点焊机器人工作站引人注目。

"这一款机器人我们从2012年 开始研发,经过不断提质升级,现在 设备的重复定位精度达到正负0.2毫 米。目前公司和国内多家汽车厂商 展开合作,已经部署了100台左右。" 新松公司行业经理马骋说。

此外,新松公司还带来了面向 工业清洁现代化需求的新型号"星 卫来"机器人、面向特种领域无人巡 检的煤矿用轮式井下巡检机器人 等。

在农业展区,硕大的果园多臂 采摘机器人引人注目。机械手臂通 过位置和光感灵敏伸出准确抓住一 个苹果,让观众对农业现代化和智 能化有了更直观的了解。这款机器 人由北京市农林科学院智能装备技 术研究中心研制,通过机械臂和果 实获取装置,实现采果、纳果、储果 全程自动化采收,并具备昼夜连续 作业的能力,每小时可以采摘400至 550果,大幅提升了采摘效率。

采摘机器人项目负责人李涛介绍,在提升作业效率的同时,设备可以最大限度避免果实受损。目前机器人已在北京、山东等地农田果园试用,很快就会推出量产机型。"未来还会推出更加轻量化的型号,满足各种地理条件的要求。"

中国经济的快速回暖让社会和产业需求增多,加之新材料、新能源、生命科学等技术与机器人的交互融合发展,机器人产业正在广泛深入工业制造业、农业生产、商贸物流、医疗健康、商业社区服务等领

域。

据统计,2022年中国机器人全行业营业收入超过1700亿元,继续保持两位数增长;工业机器人销量占全球的一半以上,连续10年居世界首位。2023年上半年工业机器人产量达到22.2万套,同比增长5.4%;服务机器人产量353万套,同比增长9.6%。产业协同融合的持续提速,极大改变了社会生产生活方式,为发展注人强劲动力。

政策支持更充分

今年年初,工业和信息化部等十七部门印发《"机器人+"应用行动实施方案》,为中国机器人产业发展按下"加速键",拓展机器人应用深度和广度,培育机器人发展和应用生态

工业和信息化部副部长辛国斌表示,中国保持旺盛的发展活力,机器人品牌实力不断增强,机器人领域专精特新"小巨人"企业达273家,10家机器人企业成长为制造业单项冠军。在技术和市场的驱动下,机器人产业链持续拓展延伸,制造企业、科技巨头、新锐企业都在发挥不同优势进行差异化布局,形成交叉融合,相互依存、共同发展的格局。

目前,工业机器人应用领域已 覆盖65个行业大类、206个行业中 类,在卫浴、陶瓷、五金、家具等传统 产业应用更加广泛,在新能源汽车、 锂电池、光伏等新兴行业应用快速 拓展。在民生服务领域,教育、导 览、配送、清洁等机器人大量应用在 学校、酒店、餐厅、商场、写字楼等诸 多场景。同时,在载人航天、探月探 火、中国天眼、青藏铁路等重大工程 中,机器人也发挥着越来越重要的 作用。

多地政府部门积极联合下游行业共同推进机器人应用推广,建立了"机器人+"应用协同推进方阵,支持建设机器人体验中心、试验验证中心。北京、河北、上海、广东等地相继出台政策文件,遴选推广"机器人+"应用场景和标杆企业。经过部门协同、央地联动,机器人应用深度和广度大幅拓展。

北京市不久前发布的《北京市机器人产业创新发展行动方案(2023—2025年)》提出,要发展机

器人"1+4"产品体系——"1"是指加紧布局人形机器人,"4"是指带动医疗健康、协作、特种、物流四类优势机器人产品跃升发展,实施百项机器人新品工程。同时,将集中突破人形机器人通用原型机和通用人工智能大模型等关键技术。

发展动力更强劲

未来已来,大量"机器人+"场景已经在机器人大会现场得以展现。

手臂固定在支架上,手握圆形 手柄,操作人员可以在屏幕上设置 切西瓜、飞机大战、扑蝴蝶等上肢活 动游戏,帮助患者进行康复训练,这 是埃斯顿医疗开发的上肢康复训练 系统

埃斯顿医疗相关项目负责人徐 圆圆说,系统设置的最高抗阻力量 约是3公斤,可以满足康复群体上肢 康复训练的基本需求,有助于患者 锻炼上肢力量,促进神经通路恢 复。"这套设备已经在北京、南京等 地一些康复医院、养老院投入使 用。"

在机器人大会的"机器人+医疗"健康板块,集中展示了机器人在手术、辅助检查、辅助巡诊、康复、检验采样、院内治疗、远程医疗及院后康复追踪等整体病程服务体系中的应用。"机器人+农业"板块集中展示了机器人在自动播种、除草、浇水、收割、施肥、灌溉、土地调查、采摘、分拣等方面的功能。还有养老、商业服务、应急和极限环境等应用场景,各种设备引出无限遐想。

本次机器人大会上发布的《中国机器人技术与产业发展报告(2023年)》提出,我国拥有广阔的机器人应用市场,随着"机器人+"行动稳步实施,机器人应用领域正加速拓展,在新能源汽车、医疗手术、电力巡检、光伏等领域的应用不断走深向实,有力支撑行业数字化转型、智能化升级。

对于我国机器人产业的未来发展,辛国斌说,中国加快推进"机器人+"应用行动,鼓励新兴领域先行探索,通过机器人的融合应用加速农业、工业、服务业的智能转型,培育机器人融合创新生态圈,在更高层次壮大机器人产业规模,丰富产业发展形态。

情定七夕

8月22日,一对新人在河北石家庄新乐市民政局婚姻登记处领取结婚证后拍照留念。当日是七夕,这一天是我国 民间传说中牛郎织女鹊桥相会的日子,许多新人选择在这一天登记结婚。 新华社发 贾敏杰 摄

铁路部门优化完善 12306旅客信息服务功能

新华社北京8月22日电 (记者獎曦)记者从中国国家 铁路集团有限公司获悉,自 22日起,铁路部门进一步优 化完善12306旅客信息服务 功能,提供覆盖购票、乘车、 退票改签、停运通知、晚点提 示等出行信息服务,更好地 满足旅客信息服务需求,提 升出行体验。

据国铁集团客运部负责 人介绍,国铁集团着力为民 办实事,切实解决旅客群众 最关心最直接最现实的问 题,经过深入调查研究,积极 推动铁路 12306 系统研发升 级。

优化后的信息服务功能

有:在原来向旅客推送购票、 退票、改签、列车停运及恢复 信息的基础上,新增推客域 补同方向增开临时旅客 车、晚点提示、检票地点变更 等信息;在原来仅向购票人 推送服务信息的基础上,增 加向乘车人推送服务信息; 根据旅客需求,通过微信、支 付宝及12306 手机 APP 推送 消息,对未开启微信及支 汽息,对未开启微信及适 宝消息通知的旅客,将通过 手机短信推送服务信息。

铁路部门提示,请广大 旅客购票时提交乘车人准确 手机号码,并保持通信畅通, 以便及时接收铁路出行服务 信息,合理安排行程。

23日17时01分处暑: **渐有新凉递好秋**

新华社天津8月22日电(记者周润健)"疾风驱急雨,残暑扫除空。"北京时间8月23日17时01分将迎来处暑节气,标志逐渐进入气象意义上的秋天。此时节天气往往"热在中午,凉在早晚",再加上时不时地来上一两场雨,正可谓"渐有新凉递好秋"。

天津民俗专家、专栏作家 由国庆介绍,处暑是二十四节 气中的第十四个节气,也是秋 季的第二个节气。元代文人 吴澄编著《月令七十二候集 解》中说:"处,止也,暑气至此 而止矣。"意思是从处暑开始, 炎热的夏天就要过去了。

处暑可以用"一出一人" 来理解,"出"是出伏。此时三 伏天已过,或接近尾声。今年 处暑正值出伏后第三天;"人" 指入秋。有些人苦于酷暑天 气,对他们来说,处暑时节虽 然天热情况尚存,但一早一晚 会有令人舒爽的凉风徐徐吹 来,昭示着秋意即将来临。

唐人白居易说:"离离暑

云散, 袅袅凉风起。"宋人苏泂说:"处暑无三日, 新凉直万金。"宋人徐玑也说:"黄莺也爱新凉好, 飞过青山影里啼"。

这沁人的"新凉"所带来的神清气爽尤其鲜明,天空瓦蓝,淡云舒卷,阳光透亮,秋水如镜,天地之气舒适宜人,秋日的大美之色率先在北方的大地上徐徐铺陈开来。

"气收禾黍熟,风静草虫吟"。随着季节一步一步走向纵深,谷物也一天一天成熟,华夏大地处处洋溢着丰收的喜悦。许多农谚生动地总结和描绘了这样的情形,如"处暑高粱遍地红""处暑三日稻(晚稻)有孕,寒露到来稻人囤"等,不胜枚举。

"四时俱可喜,最好新秋时",处暑时节秋光清浅、秋水清澄、秋云飘逸,秋风渐起,妖烟渐起,妖媚的秋色开始弥漫,正是秋游好时节,不妨约上亲朋好友,到户外,到乡间,登高远眺,放松身心感受新秋之美。

今年七夕为何"来得有点晚"

"一道鹊桥横渺渺,千声 玉佩过玲玲。"8月22日迎来 一年一度的七夕佳节,也称 牛郎织女节。一些公众发 现,今年的七夕来得有点晚, 这是咋回事?

七夕是每年农历的七月 初七,但对应的公历日期却 不固定,一般落在公历的7月 下旬至8月上旬之间。

今年是农历的"闰年", 多出了一个"闰二月",从公 历3月22日开始至4月19日结 束。正是因为在农历七月前 插进了一个月,导致七夕的 日子靠后。

为什么要设置闰月呢? 中国天文学会会员、天津市天 文学会理事杨婧介绍,我国现 行公历和农历两种历法,一个 公历年的长度是365天或366 天,一个农历年的长度是354 天或355天,公历年和农历年 相差11天左右。为平衡两者 之间的"时差",农历历法用增 设闰月的办法,设置了"十九 年七闰"的规则。每隔2年到3 年,就必须增加1个月,增加的 这个月叫"闰月"。

"置闰"的规则是依据二

十四节气来定。农历历法规定,每个农历月都有一个中气,如果某个月中不包含中气,就算上一个月的闰月。

今年3月21日(农历二月三十)为中气春分,下一个中气谷雨在4月20日(农历三月初一),这当中的3月22日至4月19日的农历月中只有一个节气清明,没有中气,所以这个农历月就定为闰月。因为它的前面是二月,所以叫"闰二月"。正是由于"多"了这个"闰二月",导致今年的七夕来得有占晚。

杨婧指出,闰月多发生在四月至八月,二月、三月、九月、十月少有发生,一月、十一月和十二月则极为罕见。

今年的七夕是来得最晚的吗?不是! 1901年至2100年这200年的统计结果显示,七夕对应的公历日期最早可落在7月31日(如2006年),最晚可落在8月30日(如1987年),这也意味着,公历7月31日至8月30日中的任何一天都有可能成为七夕。照此来看,今年的七夕来得还不算特别晚。